
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

III COMMISSIONE CONSILIARE
Politiche Turistiche e Culturali

Turismo, Cultura, Musei e Biblioteche, Edilizia Monumentale, Manifestazioni e Spettacoli,
Valorizzazione della Cinta Muraria e del Parco delle Mura

 
Verbale n. 2 del 19/03/2024

L'anno 2024, il giorno 19 del mese di Marzo alle ore 16:00, si è riunita, presso la Sala Vittoria Marzolo
Scimemi (ex Sala Gruppi) la III Commissione Consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito della
Presidente Battistella Valentina, prot. n. 0152357 del 13/03/2024.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:

BATTISTELLA Valentina Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P

BERNO Gianni V. Presidente A BIANZALE Manuel Capogruppo A

MAZZAROLLI Ludovico V. Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo A

TARZIA Luigi Capogruppo P BRUNI Federica Componente A

NALIN Marta* Capogruppo AG ANDREELLA Elvira Componente A

SACERDOTI Paolo Roberto Capogruppo A TISO Nereo Componente P

FORESTA Antonio Capogruppo A TIBERIO Ivo Componente A

CAVATTON  Matteo Capogruppo P MENEGHINI Davide Componente P

CRUCIATO Roberto Capogruppo P GALLANI Chiara* Consigliere P
* Nalin delega Chiara Gallani

Sono presenti  in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: l'Assessore alla Cultura e Musei, Edilizia
Monumentale,  Turismo:  Andrea Colasio,  la dott.ssa Federica Franzoso Capo Settore  Cultura,  Turismo,
Musei e Biblioteche e il dott. Girolamo Bonavita responsabile della Commissione di toponomastica

Segretari presenti: Valeria Ostellari, Martina Vidissoni. Verbalizzante: Martina Vidissoni.

Alle ore 16:15 la Presidente Valentina Battistella, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta
la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Discussione su Mozione 4-2024 (ex n.30-2023): Intitolazione via/strada/piazza/giardino/ della città di
           Padova alla memoria di Sergio Ramelli, presentata dalla Consigliera Elena Cappellini e altri;

• Varie ed eventuali

Presidente 
Battistella

Saluta,  procede  con  l’appello  e  dichiara  aperta  la  seduta.  Ringrazia  l’Assessore
Colasio, il  Capo Settore Cultura, Turismo, Musei e Biblioteche dr.ssa Franzoso e il
dottor  Bonavita,  responsabile  della  Commissione  di  toponomastica.  Il  Presidente
espone  l’oggetto  della  seduta  e  dà  la  parola  alla  Consigliera  Cappellini  per  la
presentazione della mozione. 

Consigliera 
Cappellini

Ringrazia e illustra la proposta per avviare l’iter per l’intitolazione di una via/piazza o
un giardino della città di Padova alla memoria di Sergio Ramelli, ucciso a Milano nel
1975 per aver espresso, in un tema scolastico, posizioni di condanna per gli omicidi di
Giuseppe Mazzola e Graziano Giralucci, uccisi a Padova da un gruppo estremista.
Sottolinea l’importanza che venga valorizzato  l’evento anche nella  nostra  città  nel
segno di una pacificazione nazionale e ricorda che già 28 città hanno incluso nella
loro  toponomastica  il  nome  di  Sergio  Ramelli,  la  prima  fu  Verona  nel  1988.  La
proposta è concreta anche atteso il diretto collegamento tra la città e Sergio Ramelli
ucciso per aver difeso la memoria di due nostri concittadini.

Presidente 
Battistella

Ringrazia e passa la parola all’Assessore Colasio.

Assessore 
Colasio

L’Assessore  ricorda l’uccisione di  Ramelli  avvenuta  in  una  fase storica  atroce del
nostro  Paese caratterizzata  da delirio ideologico.  La motivazione della mozione è,
pertanto, chiara e condivisibile. Ricorda che un mese dopo l’omicidio di Ramelli venne

1



ucciso, come atto ritorsivo, un altro studente, Claudio Varalli. Per dare senso compiuto
all’idea di pacificazione evocata dalla Consigliera Cappellini,  suggerisce di portare in
Commissione di toponomastica, previa consultazione degli accademici, la proposta di
dedicare una via, una piazza, un giardino a entrambi i ragazzi, collocando i due nomi
assieme.  La nostra  città  potrebbe in  questo  modo dare  un importante  segnale  di
pacificazione. 

Presidente 
Battistella

Ringrazia e passa la parola al Consigliere Tiso.

Consigliere Tiso Ringrazia, ricorda a sua volta gli episodi in questione e la morte di Mazzola e Giralucci
derivanti da un sistema creatosi nel tempo di fazioni deliranti con sia da una parte che
dall’altra.  Ricorda il  gesto  del  Sindaco Zanonato,  quale tentativo di  conciliare  due
mondi diversi attraverso un percorso di pacificazione. Nella volontà di andare “oltre il
muro” si  deve pensare che ci  sono state altre vittime del terrorismo. Condivide la
proposta  dell’Assessore  Colasio  e  propone  di  commemorare  tutte  le  vittime  del
terrorismo.

Presidente 
Battistella

Ringrazia e passa la parola al Consigliere Cavatton.

Consigliere 
Cavatton

Riconosce che si  tratta  di  argomenti  che possono dare vita  a  polemiche,  capisce
quindi  la  necessità  di  aggiungere  alla  mozione  “tutte  le  vitte  del  terrorismo”  e  la
proposta  dell’Assessore  Colasio  di  accomunare  la  memoria  dei  due  ragazzi
assassinati.  Ritiene  in  ogni  caso  si  possano  commemorare  entrambi  attraverso
distinte proposte anche in una discussione congiunta.

Presidente 
Battistella

Ringrazia e passa la parola alla Consigliera Mosco.

Consigliera 
Mosco

Chiede chiarimenti ai tecnici presenti:
1. Sulla base di quali criteri la Commissione di toponomastica accoglie le richieste di 

intitolazione?
2. Questo tipo di proposta è già stata formalizzata alla Commissione in passato?
3. In caso positivo, come si è espressa la Commissione e con quali motivazioni?

Dr.ssa Franzoso Risponde alla domande della Consigliera Mosco:
1. Le proposte possono essere presentate trascorsi 10 anni dalla morte. 
2. Le valutazioni della Commissione sono di natura storiografica. 
3. Analoga proposta è già stata formulata nel 2021.

Assessore 
Colasio

Aggiunge  che  al  tempo  la  Commissione  proponeva  ipotesi  collettive  “vittime
terrorismo, giustizia, riparazione” e pertanto protenderebbe per un documento unitario,
ricordando che i martiri sono di tutti, non è che ognuno ha i “suoi” martiri.

Consigliera
Mosco

Esce alle 16.45.

Presidente 
Battistella

Ringrazia e passa la parola al Consigliere Tarzia.

Consigliere Tarzia Chiede all’Assessore Colasio  chiarimenti  in merito alla proposte di presentare due
mozioni distinte o una mozione congiunta e se un’unica intestazione o due intestazioni
diverse.

Assessore 
Colasio

Visto il parere contrario, già espresso dalla Commissione, di nominare “Uti singuli”,
ossia  considerati  singolarmente,  propone  di  lavorare  a  una  mozione  unica  per
entrambi, per dare un senso compiuto a una lettura diversa di una fase storica.

Consigliera 
Cappellini

Chiarisce di non avere motivo di modificare la proposta. Non è contraria a ricordare
Varalli, come sarà ricordato Ramelli e si riserva di confrontarsi con gli altri proponenti
sulla possibilità di una mozione unica.

Presidente 
Battistella

Ringrazia e passa la parola alla Consigliera Gallani.

Consigliere 
Cruciato

Esce alle 15.52.

Consigliera 
Gallani

Dalla  proposta  della  Consigliera  Cappellini  è  nata  una  discussione  generale  e
condivide  la  proposta  dell’Assessore.  Concorda  con  l’annotazione  del  collega
Cavatton sull’opportunità di contestualizzare episodi terroristici per ricordare la storia
di questi due ragazzi anche vista la motivazione della Commissione di toponomastica
del 2021. Ricorda che ci sono altre mozioni che sono ancora ferme e chiede siano
tenute presenti.

Presidente 
Battistella

Suggerisce  di  riflettere  sull’esito  della  valutazione  della  Commissione  e  concorda
sull’opportunità di tenere in considerazione le motivazioni del diniego. 

Consigliere 
Mazzarolli

Esce alle 16.58.
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Presidente 
Battistella

Ringrazia e chiude la seduta alle ore 17.00.

La Presidente della III Commissione Consiliare
Valentina Battistella

Il Segretario verbalizzante
Martina Vidissoni
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